

東南商報

問道·聞道·論道·傳道

2016年1月17日 星期日

乙未年十二月初八

周日
读本

台灣地區領導人 選舉結果揭曉

台灣地區領導人選舉投票昨日下午4時結束。當晚出炉的計票結果顯示，民進黨候選人蔡英文、陳建仁當選台灣地區正、副領導人。

中共中央台辦、國務院台辦負責人昨晚就台灣地區選舉結果發表談話。全文如下：

我們注意到台灣地區選舉結果。

近8年來，兩岸雙方在堅持“九二共識”、反對“台獨”的政治基礎上，與兩岸同胞攜手開辟兩岸關係和平發展道路，建構兩岸交流合作制度框架，增進兩岸同胞福祉，保持了台海和平穩定。這一良好局面得來不易，需要倍加珍惜。

我們的對台大政方針是一貫的、明確的，不因台灣地區的選舉結果而改變。我們將繼續堅持“九二共識”，堅決反對任何形式的“台獨”分裂活動。在維護國家主權和領土完整的重大原則問題上，我們的意志堅如磐石，態度始終如一。我們願意與所有認同兩岸同屬一個中國的政黨和團體加強接觸交流，與兩岸同胞一道，維護兩岸共同政治基礎，維護兩岸關係和平發展和台海和平穩定，共创中華民族偉大復興的光明未來。據新華社

今日8版 总第5282期
国内统一刊号:CN33-0091
宁波日报报业集团主管主办
新闻热线 87270000
13867800000

编辑:朱忠诚 朱锦华



冬日美景

昨日，甬城天氣晴好，在東錢湖畔可以看到許多人家在晒魚鲞，有的挂在屋檐下，有的散在竹簾上——冬天晒魚鲞，成為東錢湖沿湖村莊一道靚麗的風景線（上圖）。月湖畔，在眾多的花苞之中，一朵紅梅悄然綻放，這可能是整個月湖畔第一朵開放的紅梅了（左圖）。園林專家表示，我市的梅花通常在開春時開放，目前梅花基本上還處於花苞狀態，偶爾提前開放也是零星的一兩朵，預計到春節前後，各地的梅花會逐漸盛開，市民可尋梅欣賞。

記者 王鵬 通訊員 錢峰 攝

“腊八”冷飕飕 喝碗粥暖暖胃



今天是“三九”的最後一天，也是“腊八”。

在宋代文學家、詩人陸游的記憶中，腊八或許應該是這樣的：“腊月風和意已春”。而在現實生活中，昨天勉強算得上是“風和”，至於今天，很多人一覺醒來，窗外已經是陰雨綿綿了。

雖然“三九”收尾，但緊接着的“四九”循例還在“冰上走”；昨天夜里，又恰好有一股冷空氣“潛入城”，冷是逃不掉了，民間“腊七腊八，凍掉下巴”的說法，還是有几分道理。

至于詩人口中的“意已春”，恐怕真的只是美好心願。

在冷飕飕的天氣里，一碗熱氣騰騰的腊八粥，顯得弥足珍貴。一碗下肚，通體舒暢，就连原本冰冷的手腳也變得暖和、靈活起來。

記者 石承承 實習生 傅佳璐

“也是节约的好办法”

追溯歷史，喝腊八粥的習俗最早風行於宋代。

有傳說，當年岳飛率部抗金于朱仙鎮。腊月初八，岳家軍飽餐百姓送的“千家粥”後，大勝而歸。岳飛死後，人們煮粥紀念岳飛，延續成俗。

也有傳說，佛教創始者釋迦牟尼于腊月初八，在菩提樹下悟道成佛。後人于每年此日喝粥紀念。

還有傳說，佛祖在“終得大義”前，一日行于水濱，歷六年苦修而未果，身乏力衰，搖搖不支，幸蒙一牧羊女供以乳糜，才轉危為安，最終修成正果。那日，正是腊月初八。

而這最後一個傳說，也成為後世寺院在腊八廣施粥米，傳達救苦救難之義的由頭。

傳說總是很丰满，而現實往往很骨感。

解放前，人們生活水準普遍不高，喝腊八粥的風俗一度不再盛行，一些經濟拮据的人家會在這一天煮些白粥，撒上幾粒豆子，算是討個彩頭。

更多時候，普通人家對待腊八粥的心态，更接近著名作家冰心在《腊八粥》一文中說的：煮腊八粥，就是“借此機會，清理厨櫃，把這些剩餘雜果，煮給孩子吃，也是节约的好办法”。

很少人記得的“海鲜腊八粥”

據傳腊八粥的原料最初是有“标配”的，記載在周密的《武林舊事》中，由胡桃、松子、乳蕈、柿、栗、粟、豆熬制而成，因為用了七種食材，包含五種味道，因此得名“七寶五味粥”。

演變至今，各地的腊八粥都有各自不同的做法。像我們江浙一帶主流的腊八粥做法還是延續傳統，以胡桃仁、松子仁、蓮子、红枣、桂圓肉等為主要原料，氣味香甜，口感柔糯，就像江南的女子一樣。

當然，也有“非主流”的做法，比如宁波因“靠海吃海”發展起來“海鲜腊八粥”，恐怕已經很少有人會做了吧？

熬制海鲜腊八粥，首先要將魚肉和魚骨分離，用魚骨熬湯；然後把米和魚肉放入魚骨湯中烹制；一般從腊月初七晚上開始做腊八粥，放在火盆裡捂過夜，腊八早上開鍋，撒上一把葱花，香氣四溢。

曾經還是“王室特供”

喝粥，在很多人看來不過是稀疏平常的事，但曾几何时，却也“輝煌”得值得一記。

據傳，在周代，粥被當做“敬老”的食品。《禮記·月令》記載“仲秋之月，養衰老，授几杖，行糜食之粥”。几杖，即坐几和手杖，為老者所用，古常用来敬老者之物。

另據《周禮》記載，粥還是被作為高檔食品特供王室。

一直到唐代，粥還是被皇帝用作賞賜大臣的御品，《云仙雜記·防風粥》就曾記載：白居易在翰林，賜防風粥一甌，剔取防風得五合余，食之口香七日。

不仅如此。在电饭煲一插就能熬粥的現在，人们恐怕已经无法体会古人所说的“宁人等粥，毋粥等人”的庄重感。熬粥曾经是门技术活，要熬制一锅好粥，很有讲究，用《隨園食單》作者袁枚的话来说，就是“見水不見米，非粥也；見米不見水，非粥也”。



今日小雨转阴，偏北风
3~4级, 5°C~7°C
详见06版